

成名作批英殖民主義 獲曼德拉垂青 現代非洲文學之父病逝



阿切貝對非洲現代文學貢獻良多。法新社



曼德拉(右)對阿切貝的著作甚為稱頌。圖為二人於2002年的合照。法新社



阿切貝與太太合照。美聯社



有讀者閱讀《瓦解》紀念阿切貝。路透社

被譽為現代非洲文學之父的尼日利亞作家阿切貝，上周四因病逝世，享年82歲。他畢生作品無數，啟迪了20世紀末至21世紀初的新一代非洲作家，成名作《瓦解》(Things Fall Apart)從非洲人的角度批判英國殖民統治尼日利亞的歷史，令世人驚嘆。南非前總統曼德拉曾大讚「有其(書)為伴，監獄圍牆彷彿不存在」。

阿切貝集小說家、詩人、傳媒人及大學教授於一身，雖從未得過諾貝爾文學獎，但文學地位毋庸置疑；他在2007年獲頒英國文學最高殊榮布克文學獎，近年主要在美國從事教育工作，最後任職於羅得島的布朗大學，但自1990年遇上車禍後不良於行，需以輪椅代步，寫作動力從此大減，已逾20年沒有新作。

自成一派影響深遠 拒接受國家獎項

尼國總統喬納森發聲明致哀，稱「阿切貝教授將通過偉大的作品長存人心」；南非總統祖馬形容阿切貝是「非洲文學的巨匠」；各界亦紛紛對他的成就及影響力表示尊敬及懷緬。麻省大學波士頓分校的非洲文學教授指，許多後輩作家紛紛模仿阿切貝的寫作風格，他們被統稱為「阿切貝學派」。

阿切貝既致力為非洲被殖民的歷史平反，對殖民者作出批判，亦不吝指擊家鄉尼國的黑

暗現況。他曾批評貪腐橫行的尼日利亞是個「骯髒、冷酷、嘈吵、庸俗……」是世上最不討好的地方之一，對執政者大加撻伐。基於他在人文方面成就斐然，尼國政府曾先後在2004及2011年提出向他頒發國民榮譽獎項，但均遭阿切貝婉拒。

不滿美化殖民者 醜化非洲人

阿切貝1930年11月16日生於尼日利亞東南部的奧吉迪，父親是基督教傳道者，1958年發表處女作《瓦解》，1972年移居美國麻省。他在一次訪問中表示，隨着閱讀經驗愈來愈豐富，漸察覺非洲人總被刻劃成野人之流，而殖民者的掠奪行為則被美化，於是有了成為作家的覺悟，他最後一部作品是紀念1967至1970年比夫拉戰爭的回憶錄《曾經的國度：比夫拉的個人史》。阿切貝的故鄉一度脫離尼國獨立，是為比夫拉共和國，後遭收歸。路透社/美聯社/法新社/《衛報》

破格反死板 《瓦解》媲美莎翁著作

阿切貝1958年憑處女作《瓦解》一鳴驚人，讓世界首次從非洲人的眼光，重新審視歐洲殖民統治非洲的暴力行為。描寫1800年代非洲伊博族殊死對抗英國殖民者的《瓦解》，共有50種語言版本，在全球賣出超過1,000萬本。

《瓦解》沒有刻意雕琢的華麗辭藻，但使用了大量伊博族諺語，字裡行間充滿渾然天成的美感，為非洲文學帶來新面貌。書中充斥有血有肉的各式人物，令讀者可從不同人的性格及故事中，建構出對非洲的新印象。阿切貝曾坦言，此書的一大目標，是「挑戰死板的定型、迷思，以及我們和非洲大陸的形象」。

《瓦解》及阿切貝的其他著作成為了非洲人民的必讀之選，尼國知名作家恩瓦巴尼便指她的父母「引用阿切貝書中伊博族諺語的次數，就跟引用莎士比亞的台詞一樣多。」路透社/美聯社

中情局助敘反對派 防恐怖勢力崛起

敘利亞內戰持續，美國憂慮巴沙爾(右圖)政權一旦倒台，將導致「基地」組織在當地坐大。為此，中央情報局(CIA)正向反對派提供對付政府軍的情報，冀壓制伊斯蘭極端勢力崛起。

奧巴馬重申不欲介入

美國反恐消息稱，敘利亞「基地」關聯組織「努斯拉陣線」，正與巴基斯坦的恐怖組織密切聯繫，令美方決定加強介入敘內戰。美國官員稱，CIA向個別反對派提供情報支援，代表CIA加強干預這場歷時兩年的內戰。

美國的官方立場仍是不會直接出兵敘利亞。總統奧巴馬(左圖)前日在約旦亦重申，美國介入只會令戰事惡化，但他同時警告，若巴沙爾倒台，當地將成為極端分子的溫床。

當地消息稱，CIA在敘利亞亦與英、法及約旦的情報機構合作訓練反對派，包括巷戰訓練，例如使用反坦克武器摧毀政府軍碉堡。此外，美國國防部也訓練約旦部隊，應對敘利亞化武威脅，而美方設於土耳其的雷達，正追蹤敘彈道導彈發射台位置。《華爾街日報》



內塔尼亞胡(右二)日前與奧巴馬(右三)會面。路透社

內塔尼亞胡道歉 以土關係恢復正常

以色列總理辦公室前日證實，總理內塔尼亞胡當日與土耳其總理埃爾多安通電話，二人同意兩國關係恢復正常狀態，除互派大使，土耳其亦會取消對前以軍將領的法律訴訟。

內塔尼亞胡還就以軍2010年武力攔截土耳其救援船，導致土耳其人死亡事件向埃爾多安道歉，並同意就賠償問題達成協議。新華社

以國聲明稱，內塔尼亞胡告訴埃爾多安，他與美國總統奧巴馬曾討論地區合作，特別是土關係的重要性。內塔尼亞胡對兩國關係惡化表示遺憾，願與埃爾多安消除分歧，推動地區和平穩定；又表示以國已取消部分對加沙地帶巴勒斯坦人和貨物進出的限制，只要以巴雙方不在加沙地帶發生衝突，此等措施將持續。

新華社

金正恩視察部隊 下令模擬實戰訓練

朝中社昨日報道，朝鮮人民軍最高司令官金正恩前日視察了朝鮮人民軍第193部隊指揮部，並要求部隊模擬實戰進行訓練，使士兵在敵區能來去自如地活動。

金正恩觀看軍事課堂製備的敵區地形沙盤和部隊作戰計劃，聽取了部隊長對作戰戰鬥任務和訓練情況的具體匯報。他說，部隊肩負着攻佔敵巢穴的重要任務，一旦開戰就要閃電般地攻入敵人的中心，風馳電掣地打擊消滅預定的軍事目標和統治機構。部隊應確定好主要打擊目標，全部掌握重要對象。他又向部隊直屬分隊贈送雙筒望遠鏡、自動步槍和機槍，並與軍人合影留念。

轟美韓熱衷侵朝演習

朝鮮祖國和平統一委員會書記局昨發表公報稱，核武器不再是美國的壟斷品，朝鮮將以實力對付實力，憑藉超精密打擊與核武器抗衡美國。

公報稱，美國和韓國繼續進行「關鍵決斷」聯合軍演後，又推行「鎊鷹」演習，美韓更熱衷於「侵略戰爭演習」，是對朝鮮的挑戰，對朝鮮警告的正面挑戰。朝鮮明確重申以全面戰爭應對新戰爭挑戰，也不惜進行先發制人的打擊。法新社/中新社



金正恩向士兵贈送自動步槍。法新社

俄軍機飛東海 日戰機緊急升空

日本共同社昨報道，兩架俄羅斯巡邏機前日沿日本海南下，在九州西面東海上空盤旋飛行，日本戰鬥機緊急升空應對。

日本防衛省統合幕僚監部(相當於總參謀部)表示，兩架俄羅斯圖-142巡邏機從俄遠東附近海域沿日本海南下，飛經對馬海峽上空後一直飛至東海，後北上飛返俄國，其間戰機並未進入日本領空。

日本防衛省稱，俄軍機本月15日曾在日本列島上空附近繞飛一周，正關注對方動向。中通社

瑞士假醫生為病人打愛滋針

瑞士一名假醫生為病人「治療」時，為對方注射愛滋病毒，造成至少16人感染，前日被法院判處13年監禁。

被瑞士媒體稱為「伯爾尼神醫」的罪犯原為音樂教師，卻自稱會看病，尤其針對疑難雜症有特殊治療手段。當地一位企管為偏頭痛引起的癲癇症所苦，經朋友介紹，於2004年接觸罪犯，「神醫」稱可用針灸解除痛苦，並保證手到病除。但治療後，病人常感疲憊，隨後被正規醫院確診感染愛滋病。

據報，受害人大部分為罪犯的學生，當中甚至有其親戚。罪犯曾一再否認罪行，反指病人通過不當性生活，或者吸毒感染愛滋病，又稱為病人治療的醫院、法庭等聯合起來誣陷自己。中新社



為響應全球節能活動「地球一小時」(Earth Hour)，澳洲帶帶頭熄燈，悉尼於當地時間晚上8時30分陷入一片漆黑，唯獨悉尼歌劇院亮起象徵再生能源的深綠色燈光。法新社

伊核愈壓愈驚嚇

林嘉朗

如果擁核的朝鮮是美國「重返亞太」時殺出的程咬金，那麼擁核的伊朗對美國來說將是甚麼？華府即使不願想像，也察覺事態不妙。奧巴馬剛在以色列進行了擔任美國總統以來的首次官訪，席間和以國總理內塔尼亞胡言談甚歡，彷彿是要對伊朗施壓。

美國近日放風，稱如有必要，已準備好對伊朗核設施進行精準打擊。不論是對伊朗抑或朝鮮，聯合國安理會的制裁已證明無效，美國意欲加強軍事威嚇，希望逼迫伊朗就範。

朝鮮自稱擁有足以摧毀華盛頓的遠程導彈及核彈頭技術，但早前核試引致周邊國家不滿。伊朗卻不同，假如伊朗成功研發核武，親伊朗的伊拉克可能進一步靠攏。眼見美國維護的中東秩序被衝破，「西瓜靠大邊」的各國將傾向依附伊朗，屆時伊朗坐大，以色列勢弱，美國在中東的話語權將大大削弱。

有傳朝鮮上月進行第3次核試時，伊朗曾派其「核計劃之父」到朝觀摩。如今朝鮮果真成功了，美國大跌眼鏡之餘，最擔心伊核開發將因此取得重大突破。若伊朗繼朝鮮之後擁核，在亞洲踢到石塊的美國，將在中東被巨石砸腳，傷上加傷。

筆走波瀾

新舊教宗會晤 梵蒂岡首次



新任教宗方濟(圖左)昨日乘坐直升機前往甘多爾福堡，與榮休教宗本篤十六世(圖右)進行私人會談，是歷來首次有現任教宗與前任教宗會面。梵蒂岡指，本篤十六世前往停機坪迎接方濟到訪，二人前往教堂祈禱(下圖)後一同午餐。是次會面屬私人性質，料不會披露談話內容。法新社

地球一小時 澳洲先熄燈